



# 邹平市孙镇镇： 用好公益性“小岗位” 激发基层治理“大能量”

□通讯员 李敏

“农忙一过,就看到村里有人在街上集中清理卫生……路边晒粮留下的垃圾没了,乱堆乱放的杂物清理了,犄角旮旯也收拾得干干净净,真舒心!”看到村庄慢慢变得干净整洁,居住在邹平市孙镇镇辉里村的李大爷不由感慨。发生这样的变化,离不开公益性岗位人员的敬业和付出。近年来,孙镇镇大力推进公益性岗位开发工作,将公益性岗位与基层治理有效衔接,让“小岗位”迸发“大能量”,为基层治理注入新活力。

## >>>“小岗位”当好志愿服务“贴心人”

走进怀家村孝善食堂,身穿红马甲的工作人员正在忙着给老人们准备午餐,和面、拌馅、包饺子,现场分工有序,干劲十足。怀家村党支部书记、村委会主任怀宝祥介绍:“孝善食堂里的工作人员都是我们村的公益岗人员,平日村里有活动或繁杂任务的时候,公益岗都过来参与志愿服务,一定程度上补齐了农村发展人手不足的问题短板。”孙镇镇以“我为群众办实事”为抓手,聚焦群众需求,加大志愿服务力度,拓宽志愿服务内容,组织公益岗参与爱心义剪、政策宣讲、医保代缴等形式多样、各具特色的志愿服务活动,用实际行动传递爱心,用真情服务温暖民心,当好群众“贴心人”,不断提升群众幸福感、获得感。

## >>>“小岗位”带动环境整治“好风气”

“没想到在家门口能有一份工作,既能照顾老人和孩子,还能多一份收入,我很知足。”伍户村公益性岗位李秀红一边清理绿化带里的垃圾一边笑着说。近期,孙镇镇正在开展清洁村庄行动,大批在道路两侧打扫卫生的“红色马甲”,成为街道上一道亮丽的风景线。为助推和美乡村建设,孙镇镇深入推进“公益性岗位+”模式,将公益“小岗位”触角延伸到提升人居环境上。在日常工作中,各村公益岗人员下沉到网格,明确各人管护区域、管护目标,适能定责、优化组合。各村通过公益岗人员定期开展道路清扫、巡查管护等工作,常态化保持村内村组道路、房前屋后、河道沟渠干净整洁,确保人居环境整治工作长治久清,全面助力美丽乡村建设。

## >>>“小岗位”凝聚网格治理“新力量”

孙镇镇注重将公益性岗位管理与基层网格化治理有机结合,依托网格治理工作体系,构建起“村‘两委’—网格员—志愿者—公益岗”的村级治理框架,为最大化发挥公益岗服务价值探明了路径。推行常态化走访群众工作机制。日常工作中,聚焦群众的“急难愁盼”,各村公益岗人员下沉到网格,适能定责、优化组合,发挥他们人熟地熟情况熟的优势,进门入户宣传教育、医疗、民生保障等多项政策;用“走亲访友”的形式,跟群众聊家常、听意见、做解释,认真收集记录群众问题诉求和意见建议,协调解决矛盾纠纷,搭建起政府和老百姓之间的“连心桥”。如今,500余名城乡公益岗活跃在孙镇镇的各个角落,用实际行动坚守岗位职责,践行责任担当。下一步,孙镇镇将继续以群众需求为导向,积极探索以公益性岗位为补充的基层服务新路径,发挥公益性岗位人员“从群众中来、到群众中去”的优势,创新服务方式,改进服务水平,为乡村振兴注入活力。

# 沾化区烟草专卖局多措并举 打好物流寄递环节监管“主动仗”

□通讯员 张雅迪

晚报沾化讯 随着“双十一”期间物流运输量攀升,涉烟案件呈高发多发态势,近日,沾化区烟草专卖局积极行动,对物流市场展开了全面整顿。

为严厉打击物流寄递环节涉烟违法行为,维护烟草市场秩序,执法人员采取了一系列针对性措施。通过与物流企业深度沟通,强化情报收集与分析工作,完善信息共享机制。结合“双十一”期间物流数据量大、信息复杂的特点,通过大数据分析等手段,从海量的物流信息中精

准筛选出涉烟违法运输的可疑线索。

在整顿过程中,执法人员与公安、邮政等相关部门协同作战,对物流中心的货物进行地毯式排查。对收货信息模糊、寄件地为涉烟违法高发区域的物品进行重点检查。运用专业检查工具和丰富的经验,对可能藏匿烟草制品的隐秘角落和伪装包裹进行细致甄别。对于那些来源不明、数量异常的烟草制品,坚决依法扣押。同时,加强对物流企业及从业人员的宣传教育力度。通过现场发放宣传资料、在物流企业宣传栏张贴警示标

语等形式,向物流寄递企业宣讲烟草专卖法律法规和非法运输烟草制品的严重危害和法律责任。要求他们在揽收货物时提高警惕,严格把关,一旦发现涉烟可疑包裹,务必及时向烟草专卖部门报告。

在此次整顿行动中,烟草专卖执法人员展现出了高度的专业素养和执法决心。截至目前,已查处多起物流寄递环节涉烟违法案件,有效遏制了通过物流渠道非法运输烟草的势头,为维护区域烟草市场的稳定和规范化发挥了积极作用。

# 黄升镇人大助力清洁取暖 让群众过上“绿色暖冬”

□通讯员 孟令旭

晚报沾化讯 冬季清洁取暖工作,是重要的民生工程、民心工程。为全面做好清洁取暖工作,11月份以来,沾化区黄升镇人大凝聚共识、多管齐下,为切实保障辖区居民清洁、安全、温暖过冬贡献人大力量。

发挥代表作用,加大宣传力度。黄升镇人大高度重视清洁取暖工作,号召各代表发挥职责作用,帮助各村通过张贴《明白纸》、张贴标语、微信工作群等方式全面做好清洁取暖推广工作,积极引导村民尽早完成电取暖、生物质燃料购置,进一步改变村民使用原煤取暖的习惯,提高环保意识。

强化安全教育,构筑

安全防线。将人大代表纳入村级网格系统,全面落实网格化管理责任,分片包户,逐户不间断巡查炉具排烟和通风换气设施,确保发现安全隐患立即整改。另外,对一些留守独居老人户查看是否安装了一氧化碳报警器,发现情况及时为镇人大主席团提供有效意见建议,确保群众安全过冬。

加大监督力度,强化散煤管控。充分发挥人大代表深入群众作用,持续加大散煤管控监督力度,督导检查镇环保、市场监管、派出所等单位工作效能,加强散煤管控。同时,进村入户做好散煤禁烧宣传、排查工作,对发现的销售、储存、使用劣质散煤行为,及时上报、处理,全面禁止农村散煤复燃。

# 山东中医药大学专家到无棣县 开展义诊活动



□通讯员 高士东 张艳伟

晚报无棣讯 11月8日,山东中医药大学义诊专家在无棣县中医院为患者进行眼科疾病检查。

11月8日,山东中医药大学18位义诊专家在无棣县中医院就眼科、耳鼻喉、心脑血管、骨科范围

发生的病症开展义诊活动,旨在服务当地居民、普及中医药知识和提高居民健康水平,得到了社会各界积极响应。活动期间,专家们还对居民进行了健康教育和中医药知识宣传,提高了居民的健康意识和自我保健能力。

# 老旧器材换新颜 惠民举措暖人心

□通讯员 初孟娜

晚报高新区讯 为进一步改善公共体育设施环境,提高居民健康生活质量,切实解决百姓家门口健身的实际需求,近日,高新区小管街道对辖区内所有健身广场进行了一次摸底排查并更换了52件新健身器材。

“换新”的健身器材不仅满足了居民的健身需求,而且还为营造和谐的生活环境提供了载

体,潜移默化引导广大居民积极参与体育健身运动,营造和谐友好的社会氛围,这一便民举措得到了群众的一致好评。

健身器材的更新换代,保障居民强身健体的安全和便捷,提高了居民参与健身活动的积极性。下一步,小管街道将不断加强对辖区内的公共文体设施的维护,为群众提供舒适、安全的强身健体平台,让群众的幸福感在“家门口”升级。